

2020

他们这样迎新年

元旦，是辞旧迎新的一天。2020年元旦到来之际，各地纷纷开展特色活动，用不一样的方式迎接新年。



上海 —— 跑!

近期，上海虹桥机场2号航站楼出发候机大厅中央，一场名为“钢琴和芭蕾的艺术对话”的专场演出活动拉开了“元旦迎新”系列主题活动的帷幕。在游人如织的虹桥机场，来来往往的人群能够通过参与“元旦迎新”系列主题活动，感受到浓浓的新年氛围和良好的艺术体验。机场也在航站楼出发大厅主要出入口的门楣上方均装点了花环、彩球等喜庆装饰，2号航站楼以上海市花白玉兰为元素，打造新年机场靓丽的海派风景线，也成了受旅客喜爱的合影打卡点。

健康，也是很多人的新年愿望之一。近年，年轻人中掀起了一阵跑步热，“2020上海·静安元旦10公里迎新跑”将以健康为主题，为新年开个好头。据悉，届时将有约4800名跑者参与此次赛事迎接新年。“这条迎新跑路

线从静安公园出发，穿越南京西路高端商务商业带、苏州河人文风光带，分别抵达5公里终点上海火车站白玉兰广场和10公里终点大宁郁金香公园。”已经报名参赛的王小姐表示，2020年已经是静安元旦迎新跑的第五年，也已成长为静安区乃至上海市的一大口碑活动，而自己也已经连续第三年参加活动。“我身边还有朋友参与了亲子跑。”

北京 —— 买!

近日，北京某商场的迎新春年货会吸引了不少年轻人纷纷前往。伴随着此起彼伏的吆喝声，老北京过新年置办年货的习俗又重新成为了一种新时尚。

“看着这一个接着一个的摊位，还有红红火火堆成山的年货，虽然只是春节的预热，但也觉得新年要到了！”北京小伙王亮表示，自己特别喜欢这种热闹的过年气氛，“一排排大

红灯笼、大鞭炮、红辣椒，让元旦提前过出了春节味。而在绿色食品专区，定州焖子、天津十八街麻花、哈尔滨红肠、福建海鲜、四川腊肉、东北粘豆包、鲜族辣白菜、宁夏的枸杞、新疆干果等全国特产应有尽有，来自全国各地的土特产在这里来了场“大集会”，逛一趟就能“一站式”购齐。

这几天，通州区的数百家门店也亮出了优惠大礼包，一本详尽的《通州区夜间消费地图》也正式发布。消费地图涵盖了云景东路、北苑、新华大街、宋庄-小堡、九棵树、物资学院、土桥、武夷、月亮河等多个商圈的200多家特色门店，尤其是在夜间有消费特色、人气较高的品牌门店。

武汉 —— 写!

今年，武汉黄鹤楼将举办第四届中外游客百人书法迎新年的活动，已公开征集30名书法爱好者，与中小學生、留学生组成百人方阵挥毫泼墨，共迎新春。据悉，以“编织未来城市梦，奇思妙想书新年”为主题的此次活动，将于2019年12月31日在黄鹤楼西广场举行，以书法名家带领百人方阵，采用书写迎新的形式，展现传统文化氛围，开启吉祥新年。“这种迎新活动传递的不仅是一份新年祝福，更是传统文化的延续和传承。”武汉市民胡先生表示会带上儿子一同前去感受。

除了书写迎新的活动之外，从2020年1月1日到1月22日，每天在黄鹤楼都将有书法名家为游客书写春联，献上新年祝福。

许瑾莹

新疆 为在奥运年营造良好的全民健身氛围，近期全国体育总局号召全国各地以“登高望远山川，贺岁迎新促健康”为主题，利用群众在新年开端期盼新年新气象、人人步步高、生活日日新、身体更强健的机会，通过在元旦期间开展新年登高活动，掀起全民健身活动热潮，营造欢乐祥和的新年氛围。全国各地都纷纷组织策划了登高活动。

新疆 12月14日，新疆主会场暨富蕴县第九届冰雪风情节活动在阿勒泰富蕴县公共体育场开幕。开幕式后各项活动陆续展开。而除了登高之外，雪上足球、冰球、打雪仗、攻防箭等比赛也应有尽有，将在元旦前后掀起当地全民运动的小高潮。

湖南 12月21日上午，湖南主会场在世界自然遗产、世界地质公园所在地张家界武陵源风景名胜区内隆重举行，2020名全国各地登高选手在著名景点黄石寨登高望远迎新年，拉开了登高贺岁迎新的序幕。所有参与比赛的选手还可自由参观张家界国家森林公园。

山东 云南 江西 宁夏 山东济南市元旦登高健身跑活动将在千佛山风景名胜区内举办，云南丽江站登高活动设在玉龙纳西族自治县黄山镇鲁古村文笔峰景区，江西会场暨江西省迎新年群众户外登高节将在江西省靖安县马尾山举办，宁夏主会场则安排在银川览山公园……

登高!

“最美消防员”12年救出200多人

生活在上海

他活跃在城市救援一线；在急难险重的救援场合，时常能看到他的身影。他是上海市黄浦区消防救援支队嵩山中队战斗一班班长——王岳。从一个初出茅庐的小伙子，到三十而立的青年，山西来沪的王岳把他的青春奉献给了上海消防事业。如今他已充分融入到了这座城市，这里是他的“第二故乡”。



拆广告牌拆得双脚麻木

8月的上海正值台风季，不时有台风“骚扰”申城，今夏“利奇马”就是其中之一。2019年8月10日上午，黄浦区消防救援支队嵩山中队突然警铃大作。黄浦区消防救援支队司令部副参谋长蒋列敏和王岳等6名嵩山消防中队队员第一时间到达现场。到场后，发现这是一起“高空排险”警情，因为松动的广告牌位于建筑43楼楼顶，距离地面约150米，四周没有任何遮拦。王岳回忆，当时楼顶的风力达到12级，人在风中很难站稳。

救援经验丰富，业务能力突出的王岳主动请缨，其他队员则在现场负责安全保障工作。王岳被六重防护牢牢“锁”住。做好防护措施后，王岳攀爬至楼顶平台外墙。钻孔、绑绳子、拆卸螺丝……经过约一个小时的努力，松动的广告牌被成功拆下。王岳双腿已经麻木

无力。

最美消防员和黄浦好人

王岳出生于山西省运城市，是一名标准的“90后”。17岁那年，他就有了当兵的想法。“2007年12月9日凌晨，二叔借来一辆轿车，开车把我送到县武装部的集结点。第二天，我们前往省会太原。”

36个小时后，“大部队”抵达上海火车站，王岳来到了奉贤区民乐路188号奉贤星火消防中队新兵连参加集训。“这是我第一次看到这么大的消防队，这么先进的消防车。”此后，王岳和其他几名“新人”在新兵连经过3个月的集训，包括内务整理、业务培训和工作作风训练等。2008年2月3日，王岳正式来到黄浦消防支队中队报道，迈入消防员生涯。

2009年，18岁的王岳从一名普通战士，变身成为一名仓库保管员（装备技师）。

“消防装备就像战场上的枪，要确保救火、救援时万无一失，不能‘卡壳’。”王岳熟练掌握所有器材、器具的操作方法和用途。他还在相关的技能比武中，取得优异成绩。

此后的几年，王岳又历经了人生的多个节点。2012年4月，王岳光荣入党；2014年，他离开车站中队，来到嵩山中队。从2007年至2019年，王岳以出色的业务能力，共获得个人三等功四次、个人嘉奖五次、“优秀共产党员”称号三次。此外，他还荣获“2019年度上海十大最美消防员”及“黄浦好人”荣誉称号。

家人是后盾 汗水换安全

2017年，王岳做消防员的第十年，总算有机会回家和家人过个团圆年，这也是10年来，他第一次和家人一起过农历春节。当他乘火车返回上海的途中，接到家人电话，妻子产下一名女婴，母女平安。在王岳的手机里，鲜有家人的照片，更多的是他日常训练以及在中队里日常的生活照。“每次和妻子、女儿视频通话，看到他们的笑脸，心情就放松了。”

作为一名身在国际化大都市的普通消防员，王岳可能只是一个缩影。12年来，他共计出警6000余次，救出群众200余人；曾经历过2008年奥运会安保、2010年世博会安保、2014年亚信峰会安保、2018年和2019年两届进博会等安保工作；还经历过2011年轨交10号线两列列车追尾事故、2019年昭化路坍塌事故等救援工作；他还在2016年白云观火灾中，配合使用心肺复苏使一名伤员转危为安。

“这十几年间，我经历了很多火灾和抢险救援现场，也看到许多悲欢离合的场面。我们消防员，就是用自己的青春和汗水，换来市民们对这座城市的安全感。”

殷佳维 子歌

漫步上海 优秀历史建筑

长宁区少年宫



上海市长宁区少年宫建于1960年，是长宁区教育局领导下的综合性校外教育机构，是全区中、小、幼学校艺术教育的活动中心、培训中心和指导中心。前身为1934年落成的王伯群私宅。孙中钦 摄

一周速递

“聪明”路灯 能唱歌能指路

路灯不仅能照明，根据时间天气自动调节亮度，还能加载5G基站，通过视频采集公共安全交通、市政等信息，提供一键求助、给手机充电等便利，形成一张智慧感知网络……这样“聪明”的路灯已在南京街头亮相。南京今年基于路灯设施架设了150座5G基站，位居全国前列。江东路沿线、夫子庙景区等依靠智慧灯杆部署的5G网络，已经可以为游客提供良好的网络体验。目前南京已完成25000余盏路灯的单灯改造，预计3年内可基本实现主城区单灯全覆盖。